



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王逸涵

## 树立文旅融合新标杆

近年来,聊城市在发展文旅产业过程中,充分发挥重大项目引领作用,聚焦全域旅游,大力支持优质文旅项目建设。江北水城欢乐小镇、阿胶世界、九州洼月季公园等一批文旅融合的重点项目相继上马,成为聊城文旅产业发展战略的点睛之笔。

10月19日,江北水城欢乐小镇文旅融合发展示范区揭牌仪式上,江北水城欢乐小镇被授予了“文旅融合发展示范区”“山东诗词创作基地”“文旅融合示范单位”和“运河文化小镇”四项荣誉称号,成为聊城文旅高度融合发展的标杆项目。

19日开业当天,聊城万达广场总客流达到27.5万人次,销售突破1500万元。据聊城民安融富置业有限公司总经理彭旭华介绍,项目总投资约116亿元,以万达广场、奥特莱斯购物中心、屋顶文化公园、卫育紫荆公园等多元业态的叠加,集购物、休闲、娱乐为一体,能充分满足市民游客个性化、差异化的需求。

同时,欢乐小镇规划布局

# 聊城再添网红“打卡地”

## 欢乐小镇着力打造文旅融合示范区

“江北水城·运河古都”“历史文化名城”“现代化花园城市”、中国历史文化的“活化石”……依托这些独具聊城特色的文旅名片,聊城市文化和旅游局聚焦“文化+旅游”深度融合,全面提升旅游的可进入性、可驻足性、可消费性和可回头性,逐渐探索出一条文旅融合的发展新路径。

了大小365个文化旅游景点,打造了聊街、深圳等七条文化主题情景街区、五大文化主题餐饮区,儿童主题游乐集合区及千岛樱花景点区。“欢乐小镇商业与文化旅游高度融合发展的落脚点,一是建设聊城市青少年爱国主义教育基地,二是建设聊城市中、小学生研学旅游基地,三是尽最大努力满足消费者‘一站式体验’休闲旅游购物的需求,打造成为聊城乃至冀鲁豫交界区域人民群众的休闲观光目的地。”彭旭华说。

### 引领文化体验新潮流

值得注意的是,在欢乐小



欢乐小镇三层的聊城历史文化展览馆



欢乐小镇二楼的运河美食汇上人头攒动

镇三层,有一处布局了主题餐厅、酒吧、书吧、文创园、主题酒店等商业业态的屋顶文化公园颇具特色。这里建设有东北大院、北京四合院、南京1912、上海新天地、石库门、成都宽窄巷、锦里、广州骑楼在内的八大传统建筑景点区,市民游客可“一站式”感受到不同地区的特色文化。同时,公园内的“非物质文化遗产体验中心”“聊·故事剧场”及“聊城历史文化展览馆”等多个文化主题场馆,也为本地市民及周边游客提供一个了解聊城城市历史文化的平台。

按4A级文化旅游景区标准打造的卫育紫荆公园,将形成消费者体验式消费爱逛的好地方。公园内将建设有占地5000平方米的探险乐园、景观智慧大道、4台大型游乐体验设备、全民健身馆、樱花园、梅花园等场馆景点。经营面积达3万多平方米的“探索王国”,被称为是“聊城版的迪士尼乐园”。无动力攀爬探险乐园、彩色儿童熊猫剧场、亲子主题乐园及游艺电玩城为亲子提供更多休闲娱乐的选择。

据了解,欢乐小镇还将打造中国江北水城欢乐灯会、樱花节、美食节、建材家居博览会在内的四大永久活动会址,近150天的节庆展期也将让这里成为聊城市人气聚集场、文化新高地。

## 全力打造“文化名城、乐园之都、度假胜地、食美常州”

# 悠游常州 满眼是江南

神女湖观景台

当前,江苏省常州市正围绕打造近悦远来的高质量“旅游明星城市”,推动文化与旅游双向融合,探索文旅产业融合发展的新路径、新载体,打造“文化名城、乐园之都、度假胜地、食美常州”四大品牌。

## 上半年接待游客超3156万人次

10月24日下午,常州市委书记汪泉会见了全国21家都市报负责人。他向大家介绍了近年来常州旅游发展的情况。汪泉表示,常州人敢想敢干、善于创新,依托深厚的历史积淀、良好的生态环境和坚实的基础配套,打造了一批在华东乃至全国具有一定知名度的旅游产品,如“无中生有”恐龙城、“小题大作”天目湖、“点土成金”古淹城、“虚实结合”嬉戏谷、“移花接木”盐湖城、“花好月圆”西湖、“人文荟萃”古运河等。

目前,常州共有5A级景区3家,4A级景区9家,国家级旅游度假区1家。今年上半年常州

共接待国内外游客3156.69万人次,同比增长8.54%,旅游总收入478.65亿元,同比增长11.2%,跻身全国自由行人气旅游目的地20强。

今年,常州围绕创建国家全域旅游示范区的总体目标,推动实施了一批龙头文旅项目,东方盐湖城茅山源境、小黄山生态修复综合开发项目、焦溪古镇保护振兴工程等3个项目入选江苏省旅游重点项目。

### 江南名士第一巷 历时7年焕新颜

青果巷是常州中心城区保存最为完整、最负盛名的古街巷,至今依旧保留着“河抱古城、城河相依”的江南传统民居风

貌。今年4月,历经7年匠心修缮的青果巷历史文化街区一期正式对外开放,名人故居、清新书咖、文创集市、特色食肆、河景客栈……悠久古韵与现代文明相交融,成为集文旅商为一体的常州文化旅游新名片。

作为常州国家历史文化名城的“活化石”,青果巷历史文化街区得到了21家都市报采访团成员的点赞。深圳晚报编委陈建中表示,他是第一次来到青果巷,“这边给人感觉古色古香,文化味非常浓厚。非常羡慕常州有这么好的文化资源,让大家可以重温一段历史”。

### 打造红色文化旅游发展先行区

常州是一座有着光荣革命传统的英雄之城。目前,常州现存红色革命遗址47处,其中包括瞿秋白故居、新四军江南指挥部旧址等国家级文物保护单位。

由于常州红色旅游景区注重与文化、创意和科技的融合,

对年轻游客形成了较强吸引力,越来越多的青少年来到红色革命遗址缅怀与纪念先烈,感受常州的红色文化。据常州三杰纪念馆馆长黄明彦介绍,大量旅行社将常州三杰纪念馆作为红色旅游、学生研学重点推介地,青少年游客接待量占据了半壁江山。

目前,常州三杰纪念馆正在争创国家旅游4A景区,进一步融入红色文化元素,丰富研学旅行文化内涵,全力将常州红色旅游打造成为国内研学旅行的重要组成部分和经典线路。

此外,常州红色旅游已初步形成了“红色旅游+乡村旅游”、“红色旅游+经典景区”为代表的发展格局,在提供全新出游体验的同时,让游客“看得见山,望得见水,记得住乡愁,留得住乡情”。

### 一条公路激活全域旅游整盘“棋”

在溧阳,一条公路穿城过,全域风光入画来。全长365公里

的溧阳一号公路,将溧阳市的田园、乡村、景区和茶舍串成线、连成片,实现游客与当地优质山水资源、主要旅游景点的无缝对接,激活了溧阳全域旅游整盘“棋”。上海新闻晨报副总编秦川感慨说,散布在溧阳乡村的稻田、湖泊、山林就像一颗颗璀璨的珍珠,一号公路刚好把它们串成项链,绽放出奇异的光彩。

“这里的农村旅游景区差不多”“农村人回到家都不认得了”……在溧阳市南渡镇,旧县村和庆丰村两个小村庄的改变让总编们啧啧称赞。在一号公路的带动下,沿途分布的乡村也焕发出新的活力。田埂沟壑整洁干净,村民房前屋后还修建有整齐的乡村小路……过去脏乱差的小村庄变成了环境优美的景区,这让一大批从村庄走出去的大学生选择回到了这里,在家乡的土地上创业、奋斗。农业生产、文化创意等各方面人才的汇聚也加快了乡村的振兴之路,创造了乡村振兴的常州样本。(常讯)